



Archivní 2257/4, 149 00 Praha 4
telefon: +420 974 847 240
e-mail: posta@nacr.cz
ID datové schránky: fe3aixh
<http://www.nacr.cz>



NACRX005PD0K

Vážený pan
PhDr. Ing. Milan Vojáček, Ph.D.

Dne: 4.10.2024 | Č. j.: NA- 4186-3/03-2024
Vaše č. j.:

Vyřizuje/tel.: Hubený / 974 847 318

ZPRÁVA ZE ZAHRANIČNÍ PRACOVNÍ CESTY

MÍSTO:	Košice, Slovensko
ÚČEL CESTY:	Výzkum v rámci projektu Státní správa na Podkarpatské Rusi
ÚČASTNÍCI CESTY:	PhDr. David Hubený, Ph.D.
ZPRÁVU PODÁVÁ:	PhDr. David Hubený, Ph.D.
NAVŠTÍVENÉ INSTITUCE:	Státní archiv v Košicích
TRVÁNÍ CESTY:	22. -27. září 2024
DATUM VYHOTOVENÍ:	4. října 2024

SCHVALUJE: **PhDr. Ing. Milan Vojáček, Ph.D.**, ředitel Národního archivu
podepsáno elektronicky

TEXT ZPRÁVY ZE ZAHRANIČNÍ PRACOVNÍ CESTY

ČÁST VŠEOBECNÁ:

Cesta byla zahájena dne 22. září 2024 v 7:50 vlakem RJ 1003 RegioJet z Prahy, Hlavního nádraží, s příjezdem do Košic téhož dne v 16:12. Zpáteční cesta započala dne 27. září 2024 v 7:53 ze stanice Košice vlakem RJ 1012 RegioJet a skončila příjezdem do Prahy, Hlavního nádraží téhož dne v 16:07. Obě cesty proběhly bez mimořádných událostí. Ubytování v Boutique Penzion Slovakia & Slovakia Residence bylo zcela vyhovující.

ČÁST ODBORNÁ:

Ve Státním archivu v Košicích bylo navázáno na předchozí dva studijní pobyty z let 2022 a 2023, přičemž i nadále byla věnována pozornost bezpečnostním a justičním fondům.

V případě fondu Krajský soud v Košiciach I. bylo dokončeno studium posledních 10 kartonů s personálními spisy, kdy část soudců a vězeňských dozorů v rámci Vrchního soudu v Košicích, který dozoroval oblast východního Slovenska a Podkarpatské Rusi, právě sloužila nějakou dobu v nejvýchodnější zemi meziválečné republiky, načež personál zakotvil u košického krajského soudu. Kromě toho byly prozkoumány též některé soudní spisy vztahující se k Podkarpatské Rusi.

Hlavní výzkumná pozornost však byla upřena na fond Odbočka spravodajskej ústredne v Košiciach, z něhož bylo kompletně prostudováno 26 kartonů a které přinesly mnohdy jedinečné archiválie, např. unikátní snímky lokalit, budov a osob, zprávy o další činnosti jedinců po odchodu z úředních a politických funkcí, zásadní výsledky činnosti četnictva a státní policie (zejména ve vztahu k maďarské iredentě a KSČ), ale i poznatky k aktivitám těch oborů státní správy, jejichž písemnosti se nedochovaly pro území Podkarpatské Rusi (užhorodský divizní soud a tamní vojenský prokurátor), ale které úzce kooperovaly s bezpečnostními a justičními orgány. Zprávy bezpečnostních složek pak přinesly některé doplňkové údaje k energetice a ke zdravotní a sociální správě.

Výsledky studijní cesty prohloubily dosud získané poznatky z ústředních fondů a v početných případech přinesly i zcela nové údaje a podněty k výzkumu v centrálních archivech.

Během pobytu byla navštívena místní knihkupectví a prostřednictvím Knihovny rady podány akviziční návrhy.

Zvláštního uznání zasluhuje vstřícnost personálu studovny, který ochotně zajistil plynulý přísun archiválií k výzkumu.